

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 අභිතකර මතය

ලංකා පිහන් සංස්ථාවේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මාගේ වාර්තාවේ අභිතකර මතය සඳහා පදනම කොටසේ සාකච්ඡා කර ඇති කරුණුවල වැදගත් බව හේතුවෙන් සංස්ථාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරිත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු නොකරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 අභිතකර මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.4 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවල වැදගත් බව හේතුවෙන් සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු නොකරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ අභිතකර මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සංස්ථාව අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සංස්ථාව ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සංස්ථාවේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සංස්ථාවේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙසමා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරුකිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම්කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභූරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තු වල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදකවූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත්වී ඇති බව සහ හෙළිදරව්කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සංස්ථාවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සංස්ථාවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සංස්ථාව ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සියබලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

	අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 7 හි 20 (ආ) වගන්තිය ප්‍රකාරව වක්‍ර ක්‍රමය අනුව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය සැකසීමේදී වර්ෂය තුළ මෙහෙයුම් කටයුතු වලින් වූ මුදල් ප්‍රවාහයට සමාලෝචිත වර්ෂයේ වෛද්‍ය ප්‍රසාද, විගණන ගාස්තු හා බදු වෙන්කිරීම් එකතුව රු.2,122,850 ක් ගලපා නොතිබුණි. තවද, වර්ෂයට අදාළව සත්‍ය වශයෙන් දරන ලද වෛද්‍ය ප්‍රසාද රු.355,742 ක් හා විගණන ගාස්තු රු. 2,107 ක් මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් යටතේ බදු පෙර ලාභයට ගැලපිය යුතු වුවත් එසේ ගලපා නොතිබුණි.	ඉදිරියේ දී නිවැරදිව ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කරන බව .	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය සකස් කළ යුතුයි.
(ආ)	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් කරණ ප්‍රමිත අංක 16 හි 36 වගන්තිය අනුව දේපල, පිරියත හා උපකරණ අයිතමයන් ප්‍රත්‍යාගණනය කරන විට එම වත්කම් අයත්වන දේපල පිරියත හා උපකරණ පන්තිය මුළුමණින්ම ප්‍රත්‍යාගණනය කළ යුතුය. නමුත් මුළු වටිනාකම රු. 172,275,704 ක් වූ සංස්ථාව සතු ඉඩම් 7න් ඉඩම් 2 ක් පමණක්	කම්හල් දෙකක් සුදුසු ආයෝජකයෙකුට බදු දීමට අවශ්‍ය කටයුතු සඳහා ප්‍රත්‍යාගණන කලබව හා ආයතනයේ මූල්‍ය තත්වය යහපත් වූ විට සංස්ථාව සතු සියලුම ඉතිරි කම්හල්වල ඉඩම්	ප්‍රත්‍යාගණනයේදී වත්කම් අයත්වන දේපල පිරියත හා උපකරණ පන්තිය මුළුමණින්ම ප්‍රත්‍යාගණනය කළ යුතුය.

රු. 165,422,500 කට ප්‍රත්‍යාගණන ප්‍රත්‍යාගණන කටයුතු වටිනාකමටද රු. 6,693,204 ක් වූ ඉතිරි ඉඩම් සිදුකරන බව. 5 පිරිවැයටද ගිණුම්ගත කර තිබුණි.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 16 හි 34 වගන්තිය ප්‍රකාරව දේපල පිරිසිදු උපකරණ අයිතමයන්හි සාධාරණ වටිනාකම වෙනස්වීම මත ප්‍රත්‍යාගණනයක් අවශ්‍ය වුවත් 1972 හා 1984 වර්ෂවල පිළිවෙලින් මිල දී ගත් වටිනාකම රු.191,603 ක් වූ ප්‍රමාණය අක්කර 243 පර්චස් 30.1 ක ඵරගම හා බිංගිරිය ඉඩම් හා සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වී ඇති නමුත් දැනට භාවිතා කරන පිරිවැය රු.6,413,555 ක් වූ වාහන11ක් ප්‍රත්‍යාගණනය කර සාධාරණ අගයට ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

ඵරගම කම්හල සහ බිංගිරිය කම්හල්වල ඉඩම් ද මූල්‍ය තත්වය යහපත් වූ විට පිළිවෙලින් ප්‍රත්‍යාගණන කටයුතු කරන බව.

වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කර සාධාරණ අගයට ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කළයුතුයි.

(ඈ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 20 ප්‍රකාරව රජයේ ප්‍රදානයක් ස්කන්ධය ලෙස හඳුනා නොගත යුතු අතර ක්‍රමවත් පදනමක් මත ලාභ හෝ අලාභ ලෙස හඳුනාගත යුතු වුවත්, අමාත්‍යාංශයෙන් ලද රු 1,000,000 ක ප්‍රදානය 2017 වර්ෂයට පෙර සිට සංචිත ලෙස ගිණුම් ගත කර තිබුණි.

මේ සම්බන්ධයෙන් 2021 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් උපදෙස් ලබාගෙන කිරීමේදී නිවැරදි කළයුතුයි.

ඵරගම කම්හල සහ බිංගිරිය කම්හල්වල ඉඩම් ද මූල්‍ය තත්වය යහපත් වූ විට පිළිවෙලින් ප්‍රත්‍යාගණන කටයුතු කරන බව.

(ඉ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 24 ප්‍රකාරව සම්බන්ධිත පාර්ශව සමඟ ඇතිකර ගත් ගණුදෙනු පිළිබඳ විස්තර මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල හෙලිදරව් කර නොතිබුණි.

ඉදිරියේ දී සම්බන්ධිත පාර්ශව සමඟ සිදුකරන ගණුදෙනු මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ හෙලිදරව් කිරීමට කටයුතු කරන බව.

2021 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී නිවැරදි කළයුතුයි.

1.5.3 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත 8 හි 32 ඡේදය ප්‍රකාරව වසර 5 ඉක්මවූ රු9,904,684 ක් වූ ණයගැති ශේෂ සඳහා වෙන් කිරීමක් සිදු කර නොතිබුණ අතර මේ සඳහා ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තියක් සංස්ථාව විසින් හඳුන්වා දී නොතිබුණි.</p>	<p>වසර 05ක් වූ ණයගැති ශේෂ සඳහා ඉදිරි ගිණුම් වර්ෂයේ දී වෙන් කිරීමක් සිදුකිරීමට කටයුතු කරන බව.</p>	<p>ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තියක් හඳුන්වාදී අදාළ වෙන්කිරීම් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල සිදුකල යුතුයි</p>

1.5.4 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට අවසන් නිමි තොගය අගය කිරීමේදී 2018 වර්ෂයේ ඒකක පිරිවැය මත පදනම්ව ගණනය කර තිබුණි. මේ හේතුවෙන් රු27,270,948 ක් වූ අවසන් නිමිතොගය නිවැරදි නොවන බව නිරීක්ෂණය විය.	නිෂ්පාදනය කරන ලද නිමි භාණ්ඩවල තොග ගණනය කිරීම සිදුකර ඇත්තේ පිරිවැය මිලට වන අතර එම මිල ලබා දී ඇත්තේ නිෂ්පාදන හා අලෙවි අංශය මගිනි .	අදාල වර්ෂයේ අවසන් තොග එම වර්ෂයේ නිෂ්පාදන පිරිවැය මත ආගණනය කළ යුතුයි.
(ආ) 2019 වර්ෂයේදී ප්‍රකාශගණනය කර තිබූ රු 8,300,000 ක් වූ ගොඩනැගිලි හා යන්ත්‍රෝපකරණ සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී ක්ෂය ප්‍රතිපාදන සලසා නොතිබීම හේතුවෙන් රු. 329,500 කින් ක්ෂය වියදම අඩුවෙන් දක්වා තිබුණ අතර එම ප්‍රමාණයෙන් වත්කම් ශේෂය වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.	විගණනයෙන් පෙන්වා දී ඇති අඩුවෙන් ගණනය කර ඇති ක්ෂය වීම ඉදිරි වර්ෂයේ නිවැරදිව කටයුතු කරන බව.	2021 මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල අදාල නිවැරදි කිරීම් කළයුතුයි.
(ඇ) ප්‍රධාන කාර්යාලයට අදාලව වර්ෂය තුළ ප්‍රතිපාදනය කළ රු 180,753 ක් වූ පාරිතෝෂිත මුදල, පාරිතෝෂිත වෙන් කිරීමේ ගිණුම බැර කළයුතු වුවත් හර ශේෂයක් ලෙස සටහන් කිරීම හේතුවෙන් රු.361,406 කින් වෙන් කිරීම් ශේෂය අඩුවෙන් දක්වා තිබුණ අතර වර්ෂයේ පාරිතෝෂිත වියදම රු 108,254 ක ආදායමක් ලෙස ගිණුම් ගත කර තිබුණි.	මෙම පාරිතෝෂික වියදම රු 180,753.ක මුදල අතපසුවීමෙන් ගිණුම් මාරු කර ගිණුම්ගත කර ඇති බව.	වියදම් ගිණුම්ගත කිරීමේදී නිවැරදිව අදාල හර හෝ බැර සටහන යෙදිය යුතුයි
(ඈ) 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට එකතුව රු 299,838 ක් වූ වියදම් අඩුවෙන් ගිණුම් ගත කර තිබුණි	අතපසුවීමකින් ගිණුම්ගත කිරීමේ දී මාරු වී ඇත .ඉදිරියේ දී එසේ නොවීමට වග බලා ගන්නා බව.	වියදම් ගිණුම්ගත කිරීමේදී නිවැරදිව අදාල හර හෝ බැර සටහන යෙදිය යුතුයි
(ඉ) එරගම කම්හලට අදාලව සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් මාසය සඳහා වූ ගෙවිය යුතු රු 233,634 ක් විදුලි වියදම , විදුලි වියදම් ගිණුම හර කොට වෙන්කිරීමේ ගිණුම බැර කළයුතු වුවත්, විදුලි වියදම් ගිණුමේ හරට හා බැරට සටහන් වීම හේතුවෙන් වියදම හා වෙන් කිරීම එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	අතපසුවීමකින් ගිණුම්ගත කිරීමේ දී මාරු වී ඇති බව හා ඉදිරියේ දී එසේ නොවීමට වග බලා ගන්නා බව .	වියදම් ගිණුම්ගත කිරීමේදී නිවැරදිව අදාල හර හෝ බැර සටහන යෙදිය යුතුයි

- (ඉ) නිෂ්පාදනයට දායක වන කම්හල් නඩත්තු වියදම් හා එක්ස්කැවේටර් කුලී වියදම්, ආයතන හා පරිපාලන වියදම් ලෙස සටහන්වීම හේතුවෙන් සංස්ථාවේ දළ ලාභය රු.1,979,157 කින් අඩුවී තිබුණි. ඉදිරියේ දී විගණන විමසුම නිරීක්ෂණයට අනුව ක්‍රියා කරන බව. මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වියදම් වර්ගීකරණය නිවැරදිව සටහන් කළ යුතුය.
- (උ) වර්ෂය තුළ කිසිදු නිෂ්පාදනයක් හෝ අලෙවියක් සිදුවී නොතිබුණ කම්හල් 5 ක නිෂ්පාදන නොවන පරිපාලන වියදම් රු. 1,267,927ක් දළ ලාභය ගණනය කිරීමේදී විකුණුම් බඩුවල පිරිවැය ලෙස අඩුකර තිබුණි. ඒ අනුව 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට විකුණුම් බඩුවල පිරිවැය වැඩියෙන්ද, ආයතන හා පරිපාලන වියදම් අඩුවෙන්ද මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහන් කර තිබුණි. ඉදිරියේ දී විගණන විමසුම නිරීක්ෂණයට අනුව ක්‍රියා කරන බව. කම්හල් වල නිෂ්පාදන නොවන පරිපාලන වියදම් ආදායම් ප්‍රකාශයේ ආයතන හා පරිපාලන වියදම් ලෙස සටහන් කර යුතුව තිබුණි.
- (ඌ) 2020 වසරේ බිංගිරිය, බංගදෙනිය, ඇලයාපත්තුව, එරගම, වැඳඩ සහ යටියන කම්හල් වල භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තා අනුව ලිපිද්‍රව්‍ය සහ යන්ත්‍ර අමතර කොටස් අයිතම 521 කට අදාලව ඒකක 3,748 ක ඒකක පිරිවැය හා ඊට අදාලව මුළු පිරිවැය දක්වා නොතිබීම හේතුවෙන් අවසන් ගිණුමේ එකී තොග වටිනාකම ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි. මෙම භාණ්ඩ කම්හල්වල පාවිච්චිය සිදුකර හා වසා ඇති කම්හල් වලින් ඒ ඒ කම්හල්වලට අභ්‍යන්තර හුවමාරුව යටතේ එවා ඇති භාණ්ඩ වන බැවින් එහි ඒකක මිල ගණන් සඳහන් කර නොමැති බව. වටිනාකම තක්සේරු කර තොගයට ඇතුළත් කළයුතුයි.
- (එ) 2004 වර්ෂයේ සිට 2019 වර්ෂය දක්වා කාලයට අදාළව ජාතික විගණන කාර්යාලයට ගෙවිය යුතු විගණන ගාස්තු එකතු වටිනාකම රු.3,623,172 ක් වියයුතු වුවත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගෙවිය යුතු විගණන ගාස්තු සඳහා කළ ප්‍රතිපාදන එකතුව රු. 3,046,003 ක් වීම නිසා, එකතුව රු. 577,169 ක් අඩුවෙන් විගණන ගාස්තු සඳහා වෙන් කිරීම් කර තිබුණි. පරීක්ෂාකර බලා විගණන කාර්යාලයට ගෙවිය යුතු මුදල් ගිණුම නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරන බව. ගෙවිය යුතු මුදල නිවැරදිව ගිණුම් ගත කළ යුතුයි.
- (ඒ) මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් යටතේවූ කාරක ප්‍රාග්ධන වෙනස්වීම් යටතේ දක්වා තිබූ අත්තිකාරම්, තැන්පතු හා කලින්ගෙවීම් රු.373,257ක වැඩිවීම් හා වෙළඳ හා වෙනත් ණයහිමි ගෙවීම් රු. 169,994 ක් අඩුවීම අඩුකර පෙන්වා නොතිබුණි. ඉදිරියේ දී නිවැරදිව ගැලපීම සිදුකිරීමට කටයුතු කරන බව. ප්‍රමිතිය අනුව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය පිළියෙල කළයුතුයි.

- (ඔ) පාරිභෝගික වෙන්කිරීම් වලට අදාළව ඉදිරියේ දී නිවැරදිව ගැලපීමට මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේ වර්ෂයේ වෙන්කිරීම්වල රු. 448,018 ක කටයුතු කරන බව හා අදාළ දී නිවැරදි සංඛ්‍යා යෙදිය මුදල වෙනුවට රු.14,474,881ක මුළු වෙනස පරීක්ෂා කර බලා යුතුයි. වෙන්කිරීම් මුදල්ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ නිවැරදිව ගැලපීමට කටයුතු මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් යටතට ගලපා කරන බව තිබුණි.
- (ඕ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මුදල් ශේෂය මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේ රු 4,954.894 ක් වුවත් මුදල් ප්‍රවාහ පිළියෙළ කිරීමට උපදෙස් දී නිවැරදි සංඛ්‍යා යෙදිය ප්‍රකාශය සැකසීමේදී 2020 ජනවාරි 01 ලබාගෙන කටයුතු කරන බව. යුතුයි. දිනට එම අගය රු 5,043,834 ක් ලෙස සටහන් කර තිබුණි

1.6 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2015 වර්ෂයට පෙර සිට පැවත එන 33,805,882 ක් වූ ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණ අතර මෙම ශේෂයන් තුල රු 1,435,955 ක් වූ හඳුනානොගත් ශේෂ පැවතුණි.	පිළිතුරු ලබාදී නොමැත	ණය ශේෂ ගෙවා පියවීමටත්, හඳුනානොගත් වටිනාකම් හඳුනාගෙන ගිණුම් නිවැරදි කිරීමටත් ක්‍රියා කළ යුතුය.
(ආ) ප්‍රධාන කාර්යාලය හා මහියංගනය කම්හල්වලට අදාළව රු 507,091 ක්වූ රඳවාගත් මුදල් විගණන දිනය දක්වා නිරවුල් කර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබාදී නොමැත	ගෙවිය යුතු ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළයුතුයි.
(ඇ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය සම්පත් කළමනාකරණ සංස්ථාවෙන් 2011 වර්ෂයේදී නිෂ්පාදන විකුණුම් මත ලබාගත් අත්තිකාරම් මුදල රු 13,254,533 ක් වී තිබුණි. මෙම ආයතනය දැනට ක්‍රියාත්මක තත්වයේ නොපවතින ආයතනයක් වුවද මෙම ශේෂය නිරවුල් කිරීමට මේ දක්වා කටයුතු කර නොතිබුණි.	මෙම මුදල අවුරුදු ගණනක සිට ඉදිරියට එන මුදලක් වන අතර, මේ පිළිබඳව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට යොමු කර අනුමැතිය ලබාගෙන එය නිවැරදි කිරීමට ඉදිරියේ දී කටයුතු කරන බව.	ලබාදී ඇති පිළිතුර අනුව කටයුතු කළයුතුයි.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

	නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)	මුදල් රෙගුලාසි 571	2015 වර්ෂයට පෙර සිට පැවත එන රු 510,324 ක් වූ ටෙන්ඩර් තැන්පතු රෙගුලාසිය ප්‍රකාරව එම තැන්පතු සම්බන්ධයෙන් විමසීම් කර අදායමට ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. මෙම ශේෂය තුළ රු 235,224 ක් වූ හඳුනා නොගත් ශේෂයක්ද ඇතුළත් වී තිබුණි.	පිළිතුරු ලබාදී නොමැත	මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළයුතුයි.
(ආ)	2020 අගෝස්තු 28 දිනැති අංක 01/2020 දරන රාජ්‍ය මුදල් චක්‍රලේඛයේ 13.2 වගන්තිය	සංස්ථාව සතුව පැවති භාවිතයෙන් ඉවත් අපහරණය කළ යුතු වාහන 11 ක් සම්බන්ධයෙන් චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි.	අපහරණය කළ යුතු වාහන සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කරමින් පවතින බව	අපහරණය කිරීම් සිදු කොට එම කාර්යය අවසන් කළයුතුයි.
(ඇ)	2020 අගෝස්තු 28 දිනැති අංක 2020/1 දරන මුදල් අමාත්‍යාංශ චක්‍රලේඛයේ II කොටස 9 ඡේදය	සංස්ථාවේ මුදල් භාරකාරිත්වය පිළිබඳ ඇප තැබිය යුතු නිලධාරීන් විසින් ඇප තැබීමට කටයුතු කර නොතිබුණි	2012 ස්වේච්ඡා වන්දි ක්‍රමයෙන් පසු නිසි පරිදි කාර්ය මණ්ඩල පත් කර නොමැති නිසා ඇප තැබීම සිදු කර නොමැති බව	චක්‍ර ලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළයුතුයි.
(ඈ)	මුදල් රෙගුලාසි 756(6) හා 2020 අගෝස්තු 28 දිනැති අංක 2020/1 දරන මුදල් අමාත්‍යාංශ චක්‍රලේඛයේ 11.3 ඡේදය	සංස්ථාවට අයත් කම්හල් 9 ට අදාළව 2020 වර්ෂය සඳහා වත්කම් සමීක්ෂණයක් පවත්වා නොතිබුණි.	වත්කම් සමීක්ෂණය සිදුකිරීමට ඉදිරියේ දී කටයුතු සිදුකරන බව.	චක්‍ර ලේඛය ප්‍රකාරව වාර්ෂික සමීක්ෂණයක් සිදු කළයුතුයි.
(ඉ)	2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයේ 9.2 (ඒ), 9.2 (බී) සහ (ඩී) වගන්ති	සේවක මණ්ඩල අවශ්‍යතා හඳුනා ගැනීම, කාර්ය මණ්ඩලය අනුමත කර ගැනීම, සංවිධාන සැලැස්මක් සැකසීම යන කාර්යයන් සමාලෝචිත වසර දක්වාම සිදු කර නොතිබුණි.	මෙම ආයතනය 2012 මාර්තු 03 දිනෙන් පසු නිසිබලධාරී කෙනෙකු යටතේ පවත්වා ගෙන ගිය අතර කැබිනට් තීන්දුව අනුව සුදුසු ආයෝජකයෙකු එක්	මෙම චක්‍රලේඛයේ වගන්තිය අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

කම්හලක් හෝ කම්හල්
සියල්ලම ලබාදීමේ
අරමුණින් ආයතනය
පවත්වාගෙන යන බව.

- (ඊ) 2016 අප්‍රේල් 25 දිනැති කළමනාකරණ සේවා වක්‍රලේඛ අංක 2016/02 සංස්ථාවේ කාර්ය මණ්ඩලය සඳහා කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය ලබාගැනීමට නොහැකිවීම හේතුවෙන් එක් එක් තනතුරු සඳහා වක්‍රලේඛය අනුව වැටුප් කේත ලබා දී තිබුණ ද වැටුප් සංශෝධනය කිරීමක් නොකර වැටුප් 2016 පරිවර්තනයට පෙර වැටුප පදනම් කරගෙන වක්‍රලේඛයට පටහැනිව වාර්ෂිකව දළ වැටුප් වශයෙන් රු 16,173,408 .ක මුදලක් ස්ථීර කාර්ය මණ්ඩලයේ 34 දෙනෙකු සඳහා ගෙවා තිබුණි
- කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය ලබාගැනීමට අවශ්‍ය මට්ටමින් කටයුතු කරමින් පවතින බව.
- කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තු වක්‍ර ලේඛය ප්‍රකාරව වැටුප් සංශෝධනය කලයුතුයි.

1.8 බදු රෙගුලාසි වලට අනුකූල නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට දේශීය ආදායම් බදු දෙපාර්තමේන්තුවට ගෙවිය යුතු ව්‍යාපාර බදු, ආරක්ෂක බදු, ජාතිය ගලවාගැනීමේ බදු, එකතුකල අගය මත බදු,භාණ්ඩ හා සේවා බදු, රඳවාගැනීම් බදු, ආර්ථික සේවා බදු හා ආදායම් බදු,වශයෙන් බදු වර්ග 8 ක ශේෂයන්මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව රු 173,769,640 ක් වුවද එම දෙපාර්තමේන්තුවේ වාර්තා අනුව සංස්ථාවෙන් ලැබිය යුතු ශේෂය රු 151,431.418 ක් වීමෙන් රු 22,338,222 ක වෙනසක් පැවතුණි. මෙම ශේෂ නිරවුල් කරගැනීමට සංස්ථාව කටයුතු කර නොතිබුණ අතර ගෙවියයුතු බදුශේෂය රු22,338,222 ක් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශ වල දක්වා තිබුණි</p>	<p>මෙම බදු ශේෂයන් දේශීය ආදායම් බදු දෙපාර්තමේන්තුවේ ඇති ලේඛන අනුව සත්‍ය ශේෂයන් අපහට දන්වා එවන ලෙස 2021.02.05 වන දින ලිපියක් යවා ඇත . නමුත් එම ලිපියට අද වන තෙක් පිළිතුරු නොමැති බව හා ඉදිරියේ දී මේ ගැන එම ආයතනයට ගොස් පරීක්ෂාකර නිවැරදි කරගන්නා බව</p>	<p>වෙනස්වීම් පවතින ශේෂයන් පිළිබඳ දේශීය ආදායම් බදු දෙපාර්තමේන්තුව සමඟ සාකච්ඡා කොට නිරවුල් කරගත යුතුයි.</p>

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 1,606,181 අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිරූප ඉකුත් වර්ෂයේ උපතාවය රු. 5,122,202 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 6,728,383 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට පරිපාලන වියදම් අඩුවීම හා වෙනත් ආදායම් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3 මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සංස්ථාව සතුව පවතින කම්හල් 07 ට අදාලව අක්කර 134 රූඩ් 15 පර්චස් 217.2 ක් ඉඩම් වල අයිතිය විගණිත දිනය වන විටත් සංස්ථාව වෙත පවරා ගෙන නොතිබුණි.	එරගම කම්හල් ඉඩම සංස්ථාව වෙත ගැසට් පත්‍රයක් මගින් අයිතිය පවරා ඇති ඉඩමක් වන බව.	ඉඩම් වල හිමිකාරත්වය ලිඛිතව පවරා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය
(ආ) සංස්ථාව සතු ඉඩම් බාහිර පාර්ශව විසින් පරිහරණය කිරීම සේවකයින් විශ්‍රාම ගැන්වීම හා පළු උළු සැපයීම යන හේතූන් මත සංස්ථාවට විරුද්ධව හා සංස්ථාව විසින් නඩු 06 ක් පවරා තිබුණි. මේ සම්බන්ධයෙන් තොරතුරු මූල්‍ය ප්‍රකාශ වල හෙලිදරව් කර නොතිබුණ අතර නඩු පවරා තිබූ කාලය 2007 සිට 2019 වර්ෂය දක්වා කාල පරාසයක වුවත් මේ දක්වා නිරවුල් කර ගැනීමට සංස්ථාව අපොහොසත් වී තිබුණි.	මෙයට නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුවෙන් සහභාගී වන අතර විටින් විට නීතිඥ මහතුන් වෙතස් විමද, වග උත්තරකරුට සිතාසී භාරදීමට නොහැකි වීම, යන හේතූන් මෙම නඩු දීර්ඝ කාලයක් විභාගවීමට බලපාන බව.	නඩු සම්බන්ධයෙන් තොරතුරු මූල්‍ය ප්‍රකාශ වල හෙලිදරව් කළයුතු අතරම දීර්ග කාලයක සිට පැවත එන නඩු නිරවුල් කරගැනීමට උත්සාහ කළයුතුයි.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ඔඩිට්සුඩාන් කම්හල සංස්ථාවේ පාලනය යටතේ නැවත ආරම්භ කිරීම සඳහා 2020 ජූලි 09 දිනැති අංක අ.ම.ප /20/0989/224/002-1 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය මගින් අනුමැතිය ලබාදී තිබුණි. 2020 වර්ෂය තුළ මෙම කම්හල ආරම්භ	ඔඩිට්සුඩාන් කම්හල නිෂ්පාදන කටයුතු ආරම්භ කිරීමට අවශ්‍ය නඩත්තු කටයුතු සියයට 60ක් පමණ අවසන් කර විදුලිය ද ලබාගෙන ඇති බවත්, වැය කර ඇති මුදල් ඒ සඳහා යොදවා ඇති අතර සේවක වැටුප් වෙනුවෙන් වැය කර	ඔඩිට්සුඩාන් කම්හල නිෂ්පාදන කටයුතු නොපමාව ආරම්භ කිරීමට කටයුතු කළයුතුයි.

කිරීම සඳහා රු ඇති බව හා රටේ පවතින කොවිඩ් 3,275,129 ත් වැය කර ඇතත් 2021 තත්වය සමනය වීමෙන් පසු ඉදිරි මැයි දක්වා කම්හලේ නිෂ්පාදන නඩත්තු කටයුතු සිදුකර ආරම්භ කටයුතු ආරම්භ කිරීමට සංස්ථාවට කිරීමට නියමිත බවත්, මෙම නොහැකිවී තිබුණි.කම්හල සතුව කටයුතු අවසන් කර ඉඩම් හා පවතින ඉඩම් ඇතුළු ස්ථාවර වත්කම් ස්ථාවර වත්කම් සම්බන්ධයෙන් සම්බන්ධයෙන් තක්සේරුවක්ද මේ ඉදිරියේදී තක්සේරු ලබාගැනීමට දක්වා ලබාගෙන නොතිබුණි. කටයුතු කරන බව.

(ආ) බංගදෙනිය,වැලඬ,ඉල්ලෙයාපත්තුව වැලඬ ,ඇලයාපත්තුව ,බංගදෙනිය කම්හල් පවත්වාගෙන යාමේ හා බිංගිරිය යන කම්හල් වල කිසිදු වියදම් අවම වන ලෙස කටයුතු නිෂ්පාදන කටයුත්තක් සිදු නොවුනද ආරම්භකිරීමට ආයෝජකයින් කලයුතුයි. පරිපාලන හා පොදුකාර්ය වියදම් කම්හල් නිරීක්ෂණයට සහභාගී ලෙස රු 2,650,837 ක් වැය කර වීඇති අතර රට තුළ පවතින තත්වය තිබුණි. බංගදෙනිය,වැලඬ කම්හල් හේතුවෙන්ප්‍රමාදයක් සිදුවී ඇති වල ඉඩම්,ගොඩනැගිලි හා යන්ත්‍ර බවත්, තත්වය යහපත් වූ විට සූත්‍ර රු 173,722,500 කට 2019 ආයෝජකයින් සඳහා නව ව්‍යාපෘති වර්ෂයේ තක්සේරු කර තිබුණද වලට ලබාදීම අවශ්‍ය කටයුතු සිදු ඵලදායී ආයෝජනයකට යෙදවීමට කරන බව හා ඒ වන තෙක් සංස්ථාව කටයුතු කර නොතිබුණි. කම්හල්වල ආරක්ෂාව සඳහා පරිපාලන හා පොදු කාර්යය වියදම් දැරීමට සිදු වී ඇති බව. .

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 වාර්ෂික වාර්තා පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 6.5.3 වගන්තිය ප්‍රකාර මුදල් වර්ෂය අවසන් වී දින 150 ක් ඇතුළත විගණන ගිණුම් සමඟ වාර්ෂික වාර්තා භාෂාත්‍රයෙන්ම පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කළ යුතු වුවත්, 2010 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂය දක්වා වූ වාර්ෂික වාර්තා පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>2010 සිට 2015 වර්ෂය දක්වා වාර්ෂික වාර්තා අමාත්‍යාංශය වෙත යොමු කර ඇති බව හා 2016 සිට 2019 දක්වා වාර්තා පිළියෙල කරමින් පවතින බව</p>	<p>මෙම වක්‍රලේඛය අනුව වාර්තා පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කළ යුතුය.</p>